

Súd: Okresný súd Humenné
Spisová značka: 8P/208/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8319206668
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 07. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2019:8319206668.1

Uznesenie

Okresný súd Humenné v právnej veci starostlivosti súdu o mal. E. Ď., nar. XX.XX.XXXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, zvereného do náhradnej osobnej starostlivosti X. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. XX, pochádzajúceho z matky K. S., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P.C.S. XX a otca v rodnom liste neuvedeného, o podnete na nariadenie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

Súd nariaďuje odovzdať maloletého E. Ď., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny S., Z. XXXX/XX, S..

odôvodnenie:

1. Súdu bol doručený podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, na nariadenie X. Ď., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. XX odovzdať maloletého E. Ď., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny S., Z. XXXX/XX, S..

2. Podnet bol odôvodnený tým, že v rodine sa dlhodobo vyskytujú problémy so zabezpečením potrieb maloletých detí. V júli 2017 matka maloletého opustila svoje maloleté deti E. Ď. a W. S., nejavila o nich záujem a neprispievala na ich výživu. Okresný súd Humenné neodkladným opatrením sp. zn. 8P/291/2017-12 zo dňa 7.08.2017 zveril maloletého E. Ď.Q. do náhradnej osobnej starostlivosti p. X. Ď., nar. XX.XX.XXXX. Uznesením sp. zn. 8P/290/2017 zo dňa 26.2.2018 právoplatného dňa 05.04.2018 Okresný súd Humenné zveril mal. E. Ď. do náhradnej osobnej starostlivosti X. Ď.. Maloletý E. Ď. žije v spoločnej domácnosti so svojou tetou X.Á. Ď., maloletým bratom W. S., nar. XX.XX.XXXX a starým otcom p. A. Ď.. Matka maloletého p. K. S. pracuje v nočnom klube a býva v ubytovni v S.Á. a neplánuje zmeniť svoj život a zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloletého. Otec nie je uvedený v rodnom liste maloletého. X. Ď. opakovane uvádza problémy s výchovou maloletého E. Ď., preto pracoval s rodinou tím pre náhradnú osobnú starostlivosť v zložení sociálny pracovník a psychológ. V rodine bola opakovane vykonávaná terénna sociálna práca, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately spolupracoval so Základnou školou J.. Z dôvodu pretrvávajúcich výchovných problémov v rodinnom a školskom prostredí boli prijaté opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Vykonané opatrenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné ako orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately rozhodnutím sp. zn. HE/OSPODASK/SPO/52234 zo dňa 26.02.2019 uložil maloletému E. Ď., jeho matke K. S. a tete X. Ď. výchovné opatrenie podľa § 12 ods. 1 písm. a) a písm. d) zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Uloženým výchovným opatrením úrad práce upozornil maloletého E. Ď., jeho matku K. S. a jeho tetu X. Ď., ktorá sa osobne stará o dieťa, že svojím správaním môžu ohroziť alebo narušiť priaznivý psychický vývin, fyzický vývin a sociálny vývin dieťaťa a uložil maloletému E. Ď. povinnosť zúčastniť sa na výchovnom programe organizovanom Centrom pre deti a rodiny S., Z. G.. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny určil v rozhodnutí o výchovnom opatrení obdobie od právoplatnosti rozhodnutia do 30.09.2019, po uplynutí ktorého zhodnotí účinky uloženého výchovného opatrenia. Z konzultácií a

priebežného hodnotenia výkonu výchovného opatrenia so zamestnankyňami Centra pre deti a rodiny S., Z. G., ktoré realizujú výchovný program vyplynulo, že X. Ď. sa zapájala len formou pravidelných telefonických rozhovorov. V mesiacoch jún a júl 2019 sa uskutočnilo 15,5 hodiny priameho výkonu s maloletým a jeho rodinou, ktorý realizovali sociálna pracovníčka a psychologička centra pre deti a rodiny. Maloletý E. Ď. je v školskom roku 2018/2019 žiakom šiesteho ročníka Základnej školy v J.L. a je to jeho siedmy rok školskej dochádzky. Dosahuje podpriemerné výchovno-vzdelávacie výsledky z dôvodu absencie prípravy na vyučovanie. Školskú dochádzku má pravidelnú. Správanie mal. E. je v súlade s vnútorným školským poriadkom, so spolužiakmi vychádza dobre, nemá agresívne prejavy v správaní, je skôr pasívny. Často pôsobí počas vyučovania unavene a neupravené. V mesiaci jún mal. E. si zlepšením prípravy na vyučovanie opravil známky a postúpil do vyššieho ročníka. Podľa vyjadrení triednej učiteľky X. Ď. už dlhšie nezvláda výchovu mal. E., ktorý ju nerešpektuje, sú v neustálom konflikte. Z individuálnych rozhovorov s X. Ď. vyplynulo, že majú značne narušený vzťah s maloletým. Podľa jej vyjadrení mal. E. ju nerešpektuje, trávi svoj voľný čas často v meste Humenné v rovesníckej skupine, ktorá má na jeho správanie negatívny vplyv. Domov sa vracia v neskorých večerných hodinách. Nehovorí jej kam ide a kedy sa vráti. Podľa vyjadrení tety biologická matka mal. E. ho v tomto správaní podporuje. Kупuje mu cigarety, dáva mu peniaze, ktoré následne míňa na cigarety, alkohol... V priebehu spolupráce bolo X. Ď. opakovane navrhnuté spoločné stretnutie v centre pre deti a rodiny s mal. E., ku ktorému zaujala odmietavý postoj aj napriek stupňujúcim sa výchovným problémom prezentovaným z jej strany. K biologickému matke má mal. E. ambivalentný vzťah. Javí sa, že jeho prejavovaná túžba byť v starostlivosti biologického matky vyplýva najmä z uspokojovania vlastných záujmov, keďže mu umožňuje slobodu voľby a spôsob života, ktorý mu vyhovuje.

3. Zistené skutočnosti naznačujú, že narušená vzťahová väzba medzi biologickou matkou a mal. E. výrazne ovplyvnila správanie maloletého. Javí sa, že osoba, ktorej bol maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti maloletého emocionálne neprijala, chýbajúce rodičovské zručnosti a neustále konflikty, ktoré odmietajú obaja riešiť môžu viesť v budúcnosti k rizikovému vývoju osobnosti mal. E.. Dňa 16.07.2019 úrad práce vykonal terénnu sociálnu prácu v náhradnom rodinnom prostredí maloletého v obci P. X. Ď. uviedla, že ich vzťahy s maloletým E. sú konfliktné a aktuálne sú veľmi emocionálne napäté a ona nedokáže adekvátne zabezpečovať náhradnú osobnú starostlivosť o maloletého a žiada zrušenie náhradnej osobnej starostlivosti a umiestnenie maloletého do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Tvrdí, že ju maloletý nerešpektuje, odchádza z domu aj na niekoľko dní, pričom ona nevie, kde sa nachádza. Maloletý E. v čase príchodu do domácnosti kosil dvor, vyjadrenia tety ignoroval a odmietal s ňou komunikovať. Potvrdil, že od piatku 12.07.2019 do večera 15.07.2019 nebol doma, ale odmietol uviesť, kde sa zdržiaval, pričom sa to od začiatku prázdnin stalo opakovane. Maloletý uviedol, že súhlasí s umiestnením do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Po zhodnotení situácie maloletého E. Ď. úrad práce dospel k záveru, že situácia v náhradnej rodine je výchovne neudržateľná a teta nedokáže maloletému zabezpečiť bezpečné výchovné prostredie, vzhľadom na narušené vzťahy s maloletým E., hodnotia ako vysoko ohrozujúce pre ďalší vývin maloletého. V rodine maloletého sa nenachádza iná osoba, ktorá by mohla zabezpečovať náhradnú osobnú starostlivosť o maloletého E.. Pre ďalší vývin maloletého E. Ď. je nevyhnutná zmena výchovného prostredia a odbornej pomoci odborníkmi v oblasti výchovy a psychológie. Dôležité pre maloletého je zamedzenie negatívnym vplyvom, ktoré ho v súčasnosti ovplyvňujú v rovesníckej skupine, v ktorej sa zdržiava. Zmena výchovného prístupu a prostredia môžu pozitívne ovplyvniť budovanie jeho sociálnych skúseností a rešpektovanie všeobecne prijatých sociálnych noriem a právnych noriem. Keďže priaznivý psychický a fyzický vývin maloletého E. Ď. v rodinnom prostredí je vážne ohrozený a náhradná matka nezvláda jeho výchovu, úrad práce podal podnet na nariadenie neodkladného opatrenia.

4. Podľa § 324 ods. 1 zák. č. 160/2015 Z.z. - Civilný sporový poriadok (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Podľa § 324 ods.1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 325 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

9. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

10. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

11. Podľa § 329 ods. 1 a 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

12. Podľa § 333 CSP neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

13. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

15. Podľa ust. § 367 ods. 1 Zák. č. 161/2015 Z.z. (CMP), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. V danom prípade súd začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia, lebo osoba, ktorej bol maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti túto nezvláda, matka nemá vytvorené podmienky pre výchovu svojho dieťaťa, osoby ktorá by prevzala starostlivosť o maloletého z rodinného prostredia niet, preto súd bezodkladne rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).